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Consiglio regionale della Sardegna 

 On. Giampietro Comandini 

Presidente 

 On. Emanuele Cera 

On. Fausto Piga 

On. Paolo Truzzu 

On. Cristina Usai 

On. Maria Francesca Masala 

On. Antonello Floris 

On. Gianluigi Rubiu 

On. Corrado Meloni 

- Gruppo Fratelli d’Italia 

e p.c.  Presidenza 

Oggetto:  Interrogazione n.84/A sulla mancata attuazione del Protocollo d’Intesa 

sottoscritto in data 18 dicembre 2017 tra il Ministero della Difesa e la Regione 

autonoma della Sardegna e del Protocollo integrativo all'intesa dell’11 

febbraio 2019 inerente i territori gravati dalle servitù militari in Sardegna. 

Risposta. 

In riferimento all’interrogazione in oggetto, trasmetto la nota n.2579 del 31 marzo 2025 inviata 

dall’Assessorato degli enti locali, finanze e urbanistica. 

Con i migliori saluti. 

D’ordine della Presidente 

Il Capo di Gabinetto 

Luca Caschili 
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ASSESSORADU DE SOS ENTES LOCALES, FINÀNTZIAS E URBANÌSTICA 

 
 

 

Alla Presidenza della Regione 

Ufficio di Gabinetto 

presidenza@pec.regione.sardegna.it 

 

 

Oggetto: Interrogazione n.84/A (CERA - PIGA - TRUZZU - USAI - MASALA - FLORIS  RUBIU 
- MELONI CORRADO), con richiesta di risposta scritta, sulla mancata attuazione 

Difesa e la Regione autonoma della Sardegna e del Protocollo integrativo all'intesa 
 

 

 

 

intesa tra il Ministero della Difesa e la Regione Autonoma della Sardegna, 

sottoscritto in data 18 dicembre 2017 

territorio della Regione Sardegna di cui alle precedenti intese siglate il 10.11.2006 e il 28.03.2007, 

a fuoco dal 1° giugno al 30 settembre e per il periodo delle festività pasquali (da Giovedì Santo al 

sabato della settimana successiva) per massimizzarne la fruibilità: 

a) area del Poligono di Capo Frasca; 

b) 

 

c) 

Frasca; 

d) 

del Poligono di Capo Frasca; 

e) 

petenti, a livello nazionale e regionale, afferenti al Sistema Nazionale per la Protezione 

gono presso poligoni basi militari e aree addestrative. 

 

Con il Protocollo integrativo, sottoscritto in data 11 febbraio 2019. 

e Regione Sardegna. 
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è stata 

 

 

data 05 marzo 2025 

è stata prorogata fino a ia dei Protocolli del 18.12.2017 e del 11.02.2019. 

 

 

 

a) 

 

Per tale spiaggia in data 23.10.2023 è stato emanato il relativo D.P.C.M. di espunzione dal 

precedente D.P.C.M. del 23.03.1989. 

effettuato un sopralluogo ricognitivo in sito, teso ad accertare la reale consistenza e stato 

dei luoghi. Nel corso del suddetto sopralluogo, si è preso atto della consistenza e della 

peculiarità paesaggistica, ambientale e morfologica dei luoghi, per i quali, ai fini della 

risultano da effettuare le attività di frazionamento catastale delle aree e di realizzazione 

della nuova recinzione (lungh. 530 mt. circa) del perimetro del Poligono, da concordare tra 

le parti.  

  

c) area di rispetto per le zone archeologiche interne al Poligono di 

di Capo Frasca e delle ordinanze annuali condivise con il CO.MI.PA.  

 

 

d) Utilizzo con accesso da terra, da parte dei pescatori locali, del porto interno nella 

sunto per la Base Militare di Capo Frasca e delle ordinanze annuali condivise con il 

CO.MI.PA. 

In merito al Poligono di Capo Frasca, con la D.G.R. n. 23/8 del 06.07.2023 è stato 
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pesca; 

 

e) 

ci competenti, a livello nazionale e regionale, afferenti al Sistema Nazionale per la 

 

relative attività in merito, avviate e/o finora svolte.  

 

Pertanto, in conclusione: 

 

1) al fine di favorire la piena conoscenza delle esercitazioni militari da parte dei cittadini sardi, 

affinché venga fatta chiarezza sulle attività svolte e su eventuali rischi per le popolazioni residenti e 

, verrà proposto in sede di Cabina di Regia che gli osservatori 

Tutela del territorio e del mare e il Ministro della Difesa, del giugno 2015, entro il 31.12.2025. 

 

2) 

Poligono di Capo Frasca, verrà proposto in sede di Cabina di Regia che le attività di ridelimitazione 

catastale delle aree e la relativa realizzazione della nuova recinzione (lungh. 530 mt. circa) del 

perimetro del Poligono, da concordare tra le parti, vengano programmate ed eseguite entro il 

31.12.2025. 

 
3) al fine di riconoscere, laddove previsti, gli indennizzi a favore di pescatori soci armatori, operatori 

economici della pesca, del compendio marittimo di Oristano, interessati dagli sgomberi degli 

specchi acquei, causati dalle esercitazioni militari nel Poligono di Capo Frasca verrà sensibilizzata 

per la definizione dei programmi di indennizzo e contributi da erogare a ristoro delle limitazioni 

subite, produca una relazione con proposta di normativa da concordare tra la Regione Autonoma 
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in data 09.02.2024, entro il 31.12.2025.  

 
4) al fine di sostenere le istanze che provengono dalle amministrazioni locali, dai rappresentanti 

politici del territorio, dal mondo della pesca e del diportismo verrà sensibilizzata la Cabina di Regia 

affinché i Tavoli Tecnici interessati, entro il 31.12.2025, elaborino una proposta di modifica ed 

sono previste esercitazioni militari nel Poligono di Capo Frasca, delle spiagge denominate: Cala 

zona Est del Poligono di Capo Frasca, anche per i diportisti. 

 

 

 

 

Francesco Spanedda  
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84/A sulla mancata attuazione del Protocollo d’Intesa sottoscritto in data 18

dicembre 2017 tra il Ministero della Difesa e la Regione autonoma della
Sardegna e del Protocollo integrativo all'intesa dell’11 febbraio 2019 inerente i

territori gravati dalle servitù militari in Sardegna. Risposta
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Mittente:
Destinatari:

Destinatari (CC):

Inviato il:
Posizione:

Si trasmette in allegato la documentazione relativa al protocollo n. 0004856 del

01/04/2025.

Il protocollo ha il seguente oggetto:

Interrogazione n.84/A sulla mancata attuazione del Protocollo d’Intesa

sottoscritto in data 18 dicembre 2017 tra il Ministero della Difesa e la Regione

autonoma della Sardegna e del Protocollo integrativo all'intesa dell’11 febbraio

2019 inerente i territori gravati dalle servitù militari in Sardegna. Risposta

In allegato al messaggio email è presente il seguente documento principale:

25509058.pdf

=== LISTA DEGLI ALLEGATI ===

25509058.pdf ( )

A600048202025.pdf ( )

Segnatura.xml ( )

Utente: Perra Francesco, Data di stampa: 01/04/2025 1Pagina 1 di
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